

投稿類別:文學類

篇名:

TFBOYS - 成長的滋味
- 歌詞研究

作者:

楊蕎卉。縣立興華高中。高一 1 班
葉欣婷。縣立興華高中。高一 1 班
廖怡婷。縣立興華高中。高一 1 班

指導老師:

李婉玲老師

壹、前言

一、研究動機

說到「大陸小虎隊」幾乎無人不知了！藉由紅遍全球的「跟著我左手右手一個慢動作，右手左手慢動作重播」，我與 TFBOYS 的緣分開始了。TFBOYS——時光飛快，一轉眼他們成軍三年多了。從原來的沒沒無聞到現在幾乎是各大音樂榜單的常客；從原來路邊隨意搭建的舞台到如今設備齊全的舞台。

曲風也逐漸從稚嫩到清新再到成熟，歌詞間透露出三個少年的情感、心情，包含了夢想、感想、感恩、勇氣等。也許因為年齡相仿，亦或是看過三個少年認真練習時的影片，在聆聽他們的歌時，總會身臨其境，並感受到一波波的正能量傳入心扉。我們不禁想探討這三個少年他們的歌曲背後所表達的意涵以及為什麼他們的歌曲會使我們百聽不厭。

貳、正文

一、在他們二十六首原唱單曲中，我們將從夢想、勇氣、愛、感恩、青春離別這幾個面向來分析 TFBOYS 的歌詞。

（一）關於夢想

夢想無非是每個人最珍貴的寶藏，這首歌是他們發行的首張 EP，也代表著寶藏準備被發掘，如〈Heart〉：

四葉草在未來唯美盛開／現在只要你做我的花海／每葉都精心灌溉／別害怕別去逃／跟我奔跑（TFboys，Heart 夢·出發，2013）

想牽著你的手／陪我再往下走／Oh baby／請卸下所有的防備／跟我到天空自由飛／有你陪我不會累 還有夢一起去追／花開總會有枯萎／但信仰不會後悔／感謝你日日夜夜的守衛／我可以為你平凡 或完美（TFboys，Heart 夢·出發，2013）

首支單曲是全能型創作高手冷子夕為三個少年量身打照的。這首歌是三個少年給一直支持、鼓勵他們的粉絲的感謝，歌詞裡透露出 TFBOYS 的成員初次見到粉絲羞澀卻又甜蜜的心情。其中有一句「四葉草在未來唯美盛開」也決定了 TFBOYS 的粉絲名。副歌時是 TFBOYS 最內心的心聲，同時也透露出 TFBOYS 希望未來支持他們的粉絲能和成員們一起成長綻放下去。團員王源（2017）在專訪中曾提到「很感謝粉絲，因為一路走來就是他們陪在我身後，沒有他們的陪伴就沒有現在的我。」（王源，2017）。

人因夢想而偉大。為了完成夢想，他們必須比一般人有更多的勇氣，面對未知的挑戰，如〈夢想起航〉：

夢想起航就算是風浪滔天也要大聲的唱／不怕前方有在多險阻要為彼此護航／放手翱翔張開翅膀在此刻夢已無可阻擋／堅定著希望勇往直前夢在未來綻放（TFBOYS，Heart夢·出發，2013）

這首歌也是由冷子夕替他們打造的。剛出道的他們，難免會有許多的批評與困境，而這首歌唱出了他們是如何面對他們的夢想。歌詞中所寫的風浪滔天，正是他們所要面臨的困難，但他們沒有退縮，而是彼此加油打氣，互相鼓勵，一起堅定著希望，勇往直前，只為能在未來綻放光芒。

就算全世界都不支持你，你也要相信自己。既然是自己喜歡的事，那就盡力去做它，因為總有一天，會有人看見你的努力，如〈想唱就唱〉：

想唱就唱／要唱得響亮／就算沒有人為我鼓掌／至少我還能夠／勇敢的自我欣賞／想唱就唱／要唱得漂亮／就算這舞臺多空曠／總有一天能看到／揮舞的螢光棒（TFBOYS，電影我就是我，2014）

這是電影「我就是我」的主題曲，電影講述的是一群年輕人的故事，整部電影傳遞著青春的感覺。在少年時的我們，總會有自己想做的事，那麼既然想做，那就盡力去做，不要在意別人的眼光，因為我們是在做我們想做跟喜歡做的事；不要在意他人是否喜歡，因為總有一天，所有人會看見你堅持與付出的成果。

年輕的我們開啟了夢想之路，在屬於我們的天地間翱翔，我們相信夢想掌握在我們手上，需要我們用勇氣去創造，如〈青春修煉手冊〉：

皮鞋擦亮換上西裝佩戴上一克拉的夢想／我的勇敢充滿電量／昂首到達每一個地方／這世界的太陽因為自信才能把我照亮／這舞臺的中央有我才閃亮有我才發著光（TFBOYS，青春修煉手冊，2014）

這首讓TFBOYS一炮而紅的歌是由女音樂作詞人王韻韻與歌手兼音樂製作人的劉佳替三個少年量身訂製的，之後兩人也合作為其打造寵愛、大夢想家等曲目。歌曲所敘述的是三個少年經過努力才修煉成現在這個模樣，因此也叫正太修煉手冊。這首歌帶來了很多的正能量，歌詞告訴大家他們是如何努力成為現在的他們，他們靠的就是堅持、勇敢、自信與努力。

追夢的過程難免不順利，有時也會造成一些想法的改變，但說不定反而綻放出更不一樣的光芒，如〈樣 young〉：

我怎麼變這樣／變得這樣瘋狂／用這燦爛時光／綻放不一樣的光／就算黑夜太漫長／風景全被遮擋／抬頭就有一片星光（TFBOYS，大夢想家，2015）

這首歌曲是由知名作詞人李瑜哲與作曲家顏小健為三個少年編寫的，兩人也合作為他們創作幸運符號、快樂環島等曲目。歌詞詮釋三個少年追夢的過程與艱辛，追夢的過程中會有些改變。對於改變，偶爾會想「我怎麼變這樣」。TFBOYS在小小年紀已成為知名人氣團體，他們就像其他處於青春期的孩子一樣，有時會對成長路上充滿疑惑，偶爾的迷茫，又會對未來充滿不安，歌詞真實展現他們青澀向輕熟的蛻變。

青春，只有一次，夢想在自己手裡，好好把握，想做就去做，別做出讓自己後悔的決定，如〈大夢想家〉：

一個一個夢飛出了天窗／一次一次想穿梭舊時光／插上竹蜻蜓張開了翅膀／飛到任何想要去的地方／一個一個夢寫在日記上／一點一點靠近諾貝爾獎／只要你敢想就算沒到達理想／至少有回憶珍藏（TFBOYS，大夢想家，2015）

這首歌敘述了TFBOYS出道兩年來對於成長與夢想的追求與感悟，也表達了，有夢就去追，就算很平凡，只要敢想，你就是大夢想家。他們跟其他人一樣，只是個正值青春期的少年，但因為身分是藝人，所以跟其他人有著不太一樣的生活，他們已經開始追尋他們的夢想。

總說過程比結果還重要，夢想也是，堅持的過程才是最精彩的。堅持自己的夢想，並且努力實現，是最勇敢的人，如〈少年說〉：

我微笑歌唱心底的願望／很簡單只要你堅強／我們挺起胸膛去乘風破浪／讓世界東方迸射出光芒／我微笑歌唱心底的夢想／等待它華麗的綻放／記憶在遠方／不朽的蕩漾／我們一起把迷茫的前方都照亮（TFBOYS，大夢想家，2015）

這首歌從作詞作曲都是冷子夕一收包辦的。歌詞敘說著三個少年堅持追夢、不怕困難的正能量以及對自己國家的祝福，希望大家的努力下國家能變得更好。MV中也描繪了，三個少年在人生路上，不怕險阻，互助合作，為共同的理想奮鬥，讓夢想綻放展現出耀眼的光芒。團員易烱千璽在專訪中曾提到「一開始會找不到自己的定位，也不知道該朝哪個方向努力。現在慢慢知道自已的位置，知道以什麼標準來要求自己。」（易烱千璽，2016）。

（二）關於勇氣

夢與憧憬，常在現實的壓迫下不得不妥協。但信仰使他們不被同化，信仰是支撐他們的動力，如〈信仰之名〉：

我向命運拒絕／在黑暗之中被湮滅／將荒蕪都溶解／親手終結深淵的界限／用生命為祭獻／這絕不妥協的信念／心底的夢終會臨現這世界（TFBOYS，青春修煉手冊，2014）

這首氣勢磅礴的歌也是由冷子夕為他們創作的。實現夢想的路上是需要伴隨著勇氣，這首歌是他們正式出道一年多後發行的。人紅了，非議也跟著到來，這些流言蜚語就如同歌詞中的黑暗，而他們堅持的信念便會是終結深淵的利器。這首歌所表達的是提醒三個少年堅持自己的信仰，不要被流言蜚語輕易地打敗、退縮。

堅定的聲音傳達出三位少年的熱血與力量，歌詞中的顯現出遇到困境時的友情以及無謂恐懼的鬥志更是振奮人心，如〈未來的進擊〉：

沒關係我們有百分百的勇氣／熱情轉身後還會再繼續／下過雨／會看見美麗天晴／夢／炙熱相信／哪怕會遇到更多的危險襲擊／有你堅定的友情不怕暴風雨／一加一／再加一／燃燒著熱情／一條心／我和你／等於絕不放棄（TFBOYS，網絡劇超少年密碼，2016）

此歌是由台灣著名的詞曲創作人王雅君結合時下最流行的編曲元素和宏偉的弦樂為他們製作的。這首歌是他們所出演的網絡劇的主題曲，片中敘說的是三個少年在一層層的謎題裡，上演著兄弟的友情，真實與虛假的利益糾葛。歌詞與 MV 透露出三個少年遇到困難彼此扶持的畫面，也顯現出他們堅定的友情。隊長王俊凱在專訪裡提到「會有困境或著難點，那個時候一個人是不能抉擇出來的，需要大家一起去討論。」（王俊凱，2016）。這也讓我們了解到遇到困境時，不要被打敗，一起努力總可以撥雲見日。

充滿力量的文字，讓整首歌都具有強烈的力量感，除了勇氣，此首歌也包含了嚮往自由、勝利的大愛，如〈不息之河〉：

勇士的心／帶著耀眼的傷疤／彈孔佈滿的身體／閃爍在／閃爍在／奔流不息的河
你的美麗／來自無窮的勇氣／鮮血滋養了土地／長出了／長出了／永恆奇異的花
（TFBOYS，電影 勇士，2016）

這首慷慨激昂的歌是他們為「電影勇士」所獻唱，歌詞中的每一個字都透露出強勁的力量，讓三個少年演唱這首歌旨在他們做為正能量的年輕代表，也呼籲年輕一代人去傳承。

（三）關於愛

青春、陽光、正能量這三個是 TFBOYS 散播愛的重要元素，在輕快歡樂的節奏中，充滿著幸福的味道，如〈幸運符號〉：

像幸運的符號／用微笑加料／釀幸福味道／感情慢慢的發酵／像奶油蛋糕／給你甜蜜每一秒讓愛畫上幸運的符號／用微笑打造／幸福的城堡／每天都讓愛把你圍繞／生活變得更美好／更美好（青春修煉手冊 2014）

愛總帶給人們暖暖幸福的感覺，也說出了愛需要時間需要特別原料，才能為愛增添色彩。而好的愛會散佈正能量，就像這首歌的起源，是 TFBOYS 擔任圓夢大使，以自己微薄的力量幫助貧困兒童，不止散播愛還散播希望。「**做人就像蠟燭一樣，有一分熱，發一分光，給人以光明，給以溫暖**」（肖楚女，2016）別吝嗇將自己變為他人的幸運符號！

隨著年紀的增長、身心理的改變、荷爾蒙的影響，漸漸對愛產幻想，想要表現愛，卻又因為對愛懵懵懂懂而不知如何表達，形成了青少年的純愛，如〈寵愛〉：

我只想給你給你寵愛／這算不算不算愛／我還還還搞不明白／快樂的事想跟你分享／難過想給你肩膀／第一次為一個人緊張／我好想對你對你寵愛／才短短幾個禮拜／心情壞因為你不在／有一道光／暖暖的灑下來／忍不住的小期待／因為愛(TFBOYS, 大夢想家, 2015)

這首歌寫出了現代人的早戀及對愛情的憧憬，青少時期的愛，散發出陣陣青澀的感覺，想要疼愛自己所愛的人，但因為是第一次而感到生疏害羞。在一次專訪中談到初戀，身為團中最年長的王俊凱（2016）說：「**保安牽著我的手，竟讓我有戀愛的感覺，也希望初戀對象是性格好的。**」充分的表現出正值青春期的他。

追尋夢想的路上，有兄弟相伴是重要的。整首歌歡樂輕鬆的旋律，讓人聽完心情暖暖的，如〈真心話太冒險〉：

睡覺愛抱著小熊／吃飯愛夾錯蔥頭／除了家人也就我忍受你吧／真心話太冒險／可是你在我的眼前不用表演／想笑就笑吧／有時沒底線／但女生面前留點顏面／真心話太冒險／反正缺點優點 low 點你都看見／高興就 wanna show／翻臉就 wanna go／但有你懂我／這一點就足夠（TFBOYS，真心話太冒險，2016）

整首歌音樂製作人劉佳以幽默、吐槽的方式為其作詞，歌詞詮釋了三個少年的兄弟情誼，隊長王俊凱也在專訪中說到「**三個人相愛相殺才正常，會常常鬧在一起。**」（王俊凱，2016）。歌曲中的字字句句都敘述著他們生活中的點點滴滴。也讓我們憶起與朋友的甜蜜友誼。也希望大家可以珍惜友情，多對朋友說真心話。

每個家中都有一個重要的她，她沒有任何薪水，她的工作五花八門，她對我們的愛是無人能及的，或許每個家愛的方式不同，但唯一的宗旨都是，要你幸福，如〈守護家〉：

愛不需要太多語言／用雙手努力實現／你我做好自己 因為有愛／讓我們不再心慌／長大後茁壯健康／你我守護家園／每一個明天（TFBOYS，守護家，2016）

這首歌寫出了母愛的偉大，她不奢求能得到什麼只願你幸福健康。「游子身上衣。臨行密密縫，意恐遲遲歸。誰言寸草心，報得三春暉。」（孟郊，2014）從此可知，愛，是不要一定要用言語來闡述，也可以用行動去證明，而母親的付出，讓我們不愁吃穿，讓我們知道，她是永遠的靠山。

運用孩子們豐富的想像力，來凸顯青少年孤獨時遇到瞭解他，與他契合的那個人，從孤單的快樂中走出。如〈是你〉：

誰也會在這個世界有些失重／誰的胡思亂想也沒人懂／也沒人懂／誰才會是我想守護的小宇宙 是你／是你／一定是你／是你／是你／真的是你／是你／是你／如果是你／讓我看到／讓我遇到你（TFBOYS，是你，2016）

著名填詞人藍小邪為 TFBOYS 開啟不同以往青春正能量的風格。歌詞透露出一個人的孤寂，可能有時候很快樂很自在，但總會少了點東西，也說出了他們藝人光環背後的感受，他們不像一般同齡孩子可以想跟朋友出去就去，因為他們同時得兼顧課業及工作，或許在工作時他們得到了很多別人無法得到的，但有時候他們就像星空中的一顆小星星，那時候的他們是多麼孤單，不過他們也知道有很多粉絲一直在陪伴他們，支持他們。也藉此表達對粉絲的愛。

愛，帶給人們能量，有了愛的力量，為生活為自己增添了許多色彩，如〈小精靈〉：

我想你／想著你／想到好想這樣住進你／戀著你／你奇蹟一般的生命／我愛你／愛著你／愛到好愛這樣的自己／因為你／靈魂擁抱活著的內心／幸福化作小精靈／跑來通風報信／風雨退潮的寧靜／這一切都是因為你（TFBOYS，小精靈，2016）

這首歌曲是由蘇打綠為其打造的。因為有了愛，滋潤了心靈，好的愛不只會帶給人幸福，還會使一個人改變。用擁有魔法的小精靈作為主題，相信愛會成為心靈良藥，當內心面對黑暗時，會因為小精靈的幫忙，而順利逃出。

愛是一盞明燈，指引著方向，帶領心靈前進，因為愛的存在，才不讓自己迷失，如〈螢火〉：

我相信愛是螢火般的光芒／在黑夜裡迷路的人才能找到方向 握住希望／把星星都裝進行囊／就不會害怕孤單流浪（TFBOYS，螢火，2016）

歌詞用螢火作為主軸，螢火的火光四射，就像碼頭的燈塔一樣，指引著船隻的歸來，再用原本就是孤單的星星，一起帶走，使對方不再孤單。寫出了愛對於人是不可或缺的，缺乏愛，就會缺乏目的，最後就會失去方向，「不要認為你能指引愛的方向，因為當愛發現你夠資格時，自會為你指引方向。」（桐華，那片星空，那片海，2015）

(四) 關於感恩

夢想的路上除去勇氣，家人的支持也是最重要的一環。家人的支持不同於粉絲，家人的支持是默默的關懷，如〈不完美小孩〉：

當我的笑燦爛像陽光／當我的夢做的夠漂亮／這世界才為我鼓掌／只有你擔心我受傷／全世界在等我飛更高／你卻心疼我小小翅膀／為我撐起沿途休息的地方（TFBOYS，不完美小孩，2016）

我不完美的夢你陪著我想／不完美的勇氣你說更勇敢／不完美的淚你笑著擦乾／不完美的歌你都會唱／我不完美心事你全放在心上／這不完美的我你總當作寶貝（TFBOYS，不完美小孩，2016）

由藍小邪與顏小健合作為他們整個生活型態編制的歌曲。整首歌以不完美作為主軸，三個少年向父母表達著心中的感恩，感恩父母的支持鼓勵，感恩父母包容不完美。整首歌透過溫馨的旋律，樸實的歌詞，替新的一年增添了一絲溫情。

再完美的事物，也會有些許瑕疵。成名之後，表面光鮮亮麗，但付出的代價是時間不足，不常回家，但是家裡給的溫暖一直沒變，如〈守護家〉：

每一個家／都有個她／守護在／你我身旁／是媽媽雙手給了我們有一個／溫暖的家／我長大守護它（TFBOYS，守護家，2016）

這首歌是他們為產品代言所唱的，但也表達出三個少年的心境。因為年少成名，陪伴家人的時間也少了，和家人在一起對他們來說是很奢侈的事。所以每當媒體問放假時想做什麼時，三個少年都表示，想回家陪伴家人。也讓我們意識到可以與家人在一起的幸福。

(五) 青春離別

人生的路上會經歷無數個離別，離別會有許多的不捨。整首歌的曲風及歌詞講述著畢業季時的離別不捨與淡淡的眷戀，如〈剩下的盛夏〉：

楓下的鞦韆盛夏的暗戀／我們說過要永遠在對方身邊／畢業的那天／剩下的時間／能不能別輕易就說了再見／快門按下手牽著手暫停童年（TFBOYS，剩下的盛夏，2015）

這首歌是周杰倫替 TFBOYS 量身打照的，發佈日期是在畢業季後的暑假。整首歌以清新的校園生活為背景，畢業是每個學生都會經歷的事件，這首歌的 MV 以校園情景為主，再加上身為中學生的 TFBOYS 三人的本色出演，更是為整首歌增添了青澀的少年感

，也讓人回憶起自己的校園歲月。

參、結論

由上述的每一首歌的歌詞，我們能看出 TFBOYS 一年一年的蛻變，三個少年這一路走來有甜蜜也有痛苦。易烱千璽（2014）在拍《信仰之名》MV 時候說：「**我明白，青春就是即使一邊受傷也要一邊學堅強。**」（易烱千璽，2014）對於我們，他們的歌是有療癒性的，在悲傷、憤怒時，聽到他們的歌，心情都會漸漸地平靜；對於我們，他們從來不是完美的存在，但正因為看過他們最初的樣子，才讓我們理解成長的意義。就像所說的「**少年強，不是指少年哪方面都強，而是少年一直在進步。**」（王源，2017）

這一千兩百多的日子裡，三個少年的努力讓許多前輩逐漸認可他們，也正因如此許多前輩先後為他們寫詞曲，其中不乏周杰倫、林俊傑、蘇打綠、王力宏等人為其作曲。而這些日子裡三個少年除了團體的單曲，也出了自己的個人單曲，曲風也隨著年齡的增長逐漸成熟，向不同的方向發展。經由這次的研究我們發現三個少年近年來歌曲的發展方向逐漸從「青春正能量」轉至「愛」的區塊，歌詞的每一句除了帶有少年淡淡的害羞，還有對粉絲的愛，也有幾首是對父母的照顧表達的愛以及兄弟之間的情誼。作為粉絲的我們也希望以後他們可以發展出不同的風格，像比較重節拍、power 一點的舞曲，帶給我們的視覺、聽覺更深一層的饗宴。

肆、引註資料:

一、書籍資料

桐華（2015）。那片星空，那片海。新北市:野人。

二、期刊

時尚伊人（2016）。時代偶像。COSMO 雜誌 23 周年巨獻，462，66。

共青團中央委員會（2017）。王源:喜歡我就和我一起努力。中國青年，1，40。

共青團中央委員會（2017）。王源:喜歡我就和我一起努力。中國青年，1，38。

時尚伊人（2016）。時代偶像。COSMO 雜誌 23 周年巨獻，462，70。

三、網路資訊

壹讀 (2016)。擷取日期 2017 年 2 月 6 號，取自
<https://read01.com/n2de67.html>

Wiki101.com.tw (2014)。擷取日期 2017 年 2 月 8 號，取自
<http://www.wiki101.com.tw/archives/676#.WJq6OIVOKUk>

百度百科 - 信仰之名 (2014)。擷取日期 2017 年 2 月 8 號，取自
<http://baike.baidu.com/subview/15178714/16865931.htm>